

美参议院批准提名 克里斯托弗·雷出任FBI局长

据新华社华盛顿8月1日电 美国国会参议院8月1日投票通过对克里斯托弗·雷担任联邦调查局(FBI)局长的提名,这意味着雷正式接替詹姆斯·科米,成为联邦调查局新掌门人。

当天,美国国会参议院以92票支

持、5票反对的表决结果,通过对克里斯托弗·雷的提名。据美联社消息,参议院的审议相当顺利,没有出现共和、民主两党议员激烈争执的情况,不过一位议员投票后表示,雷“在艰难的时候出任一个艰难的职务”。

克里斯托弗·雷在7月12日出席

参议院任命听证会时承诺:“我绝对不允许联邦调查局的工作受到除事实、法律和追求公平正义外的因素影响。”他说,如果受特朗普要求从事违法或不符伦理之事,他将劝说总统放弃要求,如果劝说失败,自己将会辞职。

今年5月,特朗普免去科米的职务。根据科米本人披露的与特朗普的对话,此前特朗普曾数次要求科米承诺对其效忠,并停止对特朗普政府成员涉嫌“通俄”的调查。

联邦调查局隶属于美国司法部,属于政府行政分支,接受总统领导,

但传统上在调查案件时较为独立。

按照美国法律,联邦调查局局长任期10年,由总统提名、经参议院听证并投票通过后正式任命。

律政精英临大考

克里斯托弗·雷在法律界驰骋二十余年,以严谨、正直著称,不仅获得业界认可,更被总统特朗普盛赞担任联邦调查局掌门人的资格“无可挑剔”。不过,雷的过往经历也并非毫无瑕疵。在联邦调查局前掌门人科米被炒、“通俄门”调查正酣的动荡时局下,这位刚过知天命年纪的律师能否顺利履职,尚存变数。

“美国最出色的诉讼人之一”

6月7日,特朗普在社交媒体推特上宣布,将提名雷为新任联邦调查局局长。能从至少13名候选人中脱颖而出,雷自身的履历是重要因素。

雷出生于纽约一个律师世家。1992年,雷在耶鲁法学院获得法学博士学位。

雷2001年进入美国司法部。从2003年至2005年,雷担任司法部助理部长,主管刑事部门。任职期间,他处理过多起保险、金融和商业欺诈重大案件,包括当时颇为轰动的安然公司破产欺诈案。

在三年的公职生涯后,雷选择离开,到一家私人律师事务所担任诉讼合伙人,客户中有多家《财富》杂志百强企业。事实上,这家律师事务所是雷律师生涯的起点,他从耶鲁毕业后在这里做过5年的普通律师。

到律师事务所后,雷负责“特别事务和政府调查”团队。有报道称他是美国白领犯罪和政府调查方面“最出色的诉讼人之一”。他的团队曾被业界评为“年度最佳白领犯罪调查团队”。

跟上司科米“表忠心”

值得一提的是,在供职司法部的岁月里,雷曾与两位前联邦调查局长有过交集,分别是科米和科米的前任詹姆斯·米勒。当时,科米任司法部副部长,是雷的顶头上司,而米勒是联邦调查局局长。

雷、科米、米勒曾经一起参与处理安然案件,三人还因为对抗白宫成了“一条船上的三人”。2004年,科米因拒绝批准延长国家安全局的一个秘密监听项目而与白宫闹僵,为此他和一些执法部门高官一起威胁辞职,其中就有时任联邦调查局局长米勒。

当时雷跟上司科米“表忠心”说:“我虽然不知道发生了什么,但你们如果要行动了,知会我一声,我跟你们一条心。”

这三人的关系颇具戏剧性。科米于2013年接替米勒担任联邦调查局局长。今年5月9日,特朗普突然解除科米的职务,而科米此前正在主持联邦调查局关于俄罗斯干预美国选举的调查。随后,美国司法部宣布任命米勒为特别检察官,负责调查“通俄门”。而现在,科米当年在司法部的下属雷当了联邦调查局局长。

表面看,科米的命运有些“悲催”,前任取代他调查“通俄门”,前下属又取代他领导联邦调查局。而实际上,科米从“通俄门”这个巨大漩涡中脱身,未尝不是一种解脱。而现在,雷踏入了这个漩涡。

助州长解决“堵桥门”

除了自身经历亮眼,雷能被特朗普“钦点”,与总统身边“伯乐”的大力举荐不无关系。就在新任联邦调查局局长最终提名人名单公布前的一周,特朗普的忠实拥趸、新泽西州州长克里斯·克里斯蒂公开表示,选择雷会是一个“很棒的决定”。

实际上,雷与克里斯蒂渊源深厚。2014年初,克里斯蒂一度深陷“堵桥门”丑闻,而雷则受聘担任他的个人律师,助他脱困。

当时,克里斯蒂寻求连任新泽西州州长。美媒爆出其幕僚涉嫌利用职权关闭了一座连接新泽西州和纽约州大桥的部分车道,故意制造交通拥堵,以此报复新泽西州一位不支持克里斯蒂连任的民主党地方官员。

深陷丑闻泥潭的克里斯蒂始终宣称自己对下属的做法毫不知情。在雷的协助下,克里斯蒂最终免于被起诉的厄运。“堵桥门”以克里斯蒂公开道歉和将涉案下属停职查办而告终。

能够在必要情况下“对抗”特朗普

7月12日,雷参加参议院司法委员会举行的任命听证会,在4个半小时内接受了轮番质询。

能否在与特朗普团队的“角力”中坚守原则,将是雷本人面临的一大挑战,也是参议员们盘查拷问的重点。

对此,雷显然有备而来。他向参议员们保证,自己只要坐在局长的位置上就会对联邦调查局工作的“独立性”和“公正性”负责。

他直言道,如果特朗普向他要求某种程度的“忠诚”,他会考虑辞职。他说,自己在多年职业生涯中,只会“效忠”宪法和法律。

雷在司法部的一名前同事认为,雷和科米很相似,都是“拥有真正道德准则的人”。有些人以为特朗普可能会选择一个对自己言听计从的人领导联邦调查局,但事实上,雷不是特朗普的“仆人”,他能够在必要情况下“对抗”特朗普。

雷还在听证会上力挺遭特朗普指责的米勒。他说,负责“通俄门”调查的米勒没有在搞“政治迫害”,妨碍特别检察官对俄罗斯干涉美国大选的调查“让人无法接受”。目前没有理由质疑美国情报界对俄罗斯干涉大选的调查结论,如果他成为联邦调查局局长,会尽快了解有关调查报告的机密部分,并以合适的方式对调查给予支持。

科米遭特朗普解职事件的影响还远未消散,雷踏入漩涡的勇气令人敬佩,也令人生疑。

过往经历“埋雷”

虽然言之凿凿,但雷未来能否践行诺言,依然有待观察。在正式履新之前,雷的过往经历已经给了他的新职务“埋雷”。

雷早年供职的“金一斯波尔丁”律师事务所与特朗普存在千丝万缕的联系,该所曾为特朗普基金会及特朗普公司下属机构提供过服务。据《新闻周刊》爆料,这家律师事务所里有一名律师受聘担任处理特朗普商业资产的个人信托道德法律顾问。根据美国法律,雷如果参与过与特朗普公司相关的业务,在未来联邦调查局的工作中可能受到掣肘。

对雷来说,还有一个更大的麻烦。曾有媒体爆出,“金一斯波尔丁”律师事务所的客户名单中包括两家俄罗斯能源巨头:俄罗斯石油公司和俄罗斯天然气工业股份公司。就在今年初,一份由英国军情六处前特工撰写的文件遭媒体曝光,其中提及俄罗斯石油公司总裁谢钦曾通过竞选顾问向时任总统候选人特朗普传话,希望以公司19%的股份为报酬,换取特朗普当选后下令解除对俄制裁。

根据相关法律条款,雷在离开“金一斯波尔丁”律所后不能进行有损客户利益的行为。这意味着,他或需回避“通俄门”的调查工作。

雷曾说,自己上任后将全力以赴,绝不“悠着劲儿干”。未来,“雷局长”将给风波不断的美国政界带来何种变化,他本人是否会重蹈科米的覆辙,值得拭目。(据新华社华盛顿8月1日电 记者刘晨)



这是克里斯托弗·雷在美国家会议上的资料照片。
新华社路透



手机流量不限量

个人流量不限量 仅需99元/月

省内流量	国内流量	国内通话	可两人共享
不限量	2GB	200分钟	更划算

中国电信
带你进入
流量不限量时代



扫码办理

*详询10000或当地营业厅

全家流量不限量 仅需159元/月

省内流量	国内流量	国内通话	光宽带	4K高清电视 家庭WiFi	可五人共享
不限量	4GB	1000分钟	200M	免费用	更划算

注:套餐中所指“国内”不含港澳台地区;159套餐内最多可办理5张卡,第4张起每卡10元/月,人均消费低至35.8元/月